

大公報社評

井水集

陳日君「背主拜金」人格破產

天主教香港教區樞機陳日君，昨日在全港傳媒記者質詢下承認曾經收取「壹傳媒」老闆二千萬元「捐款」。

儘管陳日君本人狡辯捐款全都用於「幫助別人」，儘管教區發言人也表示個人接受捐款無須申報，但事實擺在眼前，作為一名曾宣誓忠誠侍奉上主、口口聲聲仁慈誠信的宗教社會領袖，私底下收取抗中亂港傳媒老闆的巨額政治捐款，絕對是一件不忠於神職、不忠於教會、不忠於世人的欺騙行為。

天主教基石「十誡」中的：「毋呼天主聖名以發虛誓」、「毋妄證」、「毋貪他人財物」，陳日君都犯上了。在鐵一般的事實面前，教會蒙羞、教友痛心，陳日君本人更已人格破產、名譽掃地。

可以相信，陳日君沒有大魚大肉、也不會花天酒地，但這就可以作為購住教區私下收取二千萬元巨款的藉口、就可以作為甘當抗中亂港政治工具的「理據」？

事實是，自〇五年陳日君開始搭上黎智英這艘「賊船」以後，他已經一步一步從一名神職人員「變身」為一位抗中亂港

的「政治悍將」，而且，正由於他特殊的宗教背景和身份地位，發揮了其他政黨政客所不能起到的作用；黃毓民、「長毛」罵曾特首、罵林瑞麟，人們只會一笑置之；但當「陳樞機」、「陳主教」也站出來指責政府、反對基本法、帶頭遊行的時候，情況就會變得不一樣了。

今日港人社會，特別是「八十後」和「九十後」，如果還參加教會、還會追隨信奉一種宗教信仰，那肯定是比較單純、正派和正義的一群；他們未必會欣賞有如「爛仔」、「黑社會」的「議會暴力」，但對教會、對主教、對神職人員的說話是深信不疑的。但本來有責任把地面上的「羔羊」帶到上主身邊的陳日君，卻把他們帶上了搞亂社會的十字街頭、帶上了抗中亂港的歧路。如今陳日君「背主拜金」，上主之外另有「金主」，事實俱在，自己已經去到了事物的反面，看來連上帝也不能救贖那不安的靈魂了。

陳日君收取黎智英的巨額金錢，除了參與、助長抗中亂港活動外，其「惡」更已深入到內地。自〇五年以來，陳日君一

再公開抨擊內地的「天主教愛國教會」、抨擊中央的宗教政策；今年七月，內地天主教會自行委任新主教，他帶領一些人到「中聯辦」門外抗議，指內地「非法祝聖」、「迫害神職」。而昨日在「拜金」事件曝光後，陳日君直認不諱，那二千萬元有不少用到資助內地「地下教會」的活動中去了。

毫無疑問，內地愛國天主教會和梵蒂岡教廷之間尚未建立正常關係，但內地政府對正當的天主教會活動是允許和尊重的，自行委任主教也是因為多名老主教離世而不得不作出替補。但多年來作為港區主教的主教陳日君，不是為推動中梵關係而作出努力，反而在那裡煽風點火、興風作浪，甚至不惜以金錢去資助愛國天主教會以外的所謂「地下教會」活動，令到問題更為複雜。事實是，陳日君的秘密活動，不但不能解決問題，反而會陷一些神職人員、教徒於險境和不義。事實是，內地「地下教會」即使對國家的宗教政策有意見，但如果知道這些「援助」是來自「蘋果日報」老闆黎智英、出自抗中亂港的政治目的，尚有正義感的神職人員決不會接受！

抗中亂港 當然不捐

亂港傳媒大老闆黎智英，原來如此「慷慨」，每年斥資千萬，資助公民黨、民主黨等反對派政黨和「政治主教」陳日君，消息曝光，市民嘩然：怪不得近年抗中亂港活動如此「有聲有色」、如此猖獗，原來幕後有條「大水喉」。

眼前，市民最感興趣的，是這條「大水喉」為什麼要避走台灣、不敢見人？他的「亂港資金」是不是全部靠「賣報紙」、「賣雜誌」得來？還是背後另有其「主」？

然而，在市面一片罵聲之中，某傳媒卻作出了一些與眾不同的「另類感慨」。他們說，為什麼這些「民主派」政黨和陳日君都會接受黎智英的捐款呢？答案是：因為只有黎智英一個人肯捐錢。別的工商界、大老闆，為了要和中國大陸做生意，不敢開罪北京，因此都「不敢」向「民主派」捐錢云云。

這一傳媒還「義正詞嚴」的感嘆道：如此是不利於香港特區的政治和民主發展的！

只有黎智英一個人向「民主派」捐錢，別的大老闆都不捐，原來是因為害怕得

罪北京，此一「高見」，確實「獨具慧眼」，為黎智英的「獨資經營」找出了「有力」的「理據」。看來，黎智英感恩之餘，也應該考慮對這一傳媒文章作者「慷慨」一番才是。

所謂商人「害怕北京」不敢捐款云云，不僅是無稽之談，而且與事情真相完全不符、完全相反。

事實是，本港的工商界人士，對社會活動的參與一向並不吝嗇，包括對一些政黨、社團和專業團體活動提供贊助，是常見的事；但近年，民主黨派籌募經費的活動的確比以前困難了、捐資的人的確少了，但這個「少」，不是因為什麼北京「施壓」、更不是為了什麼「害怕得罪北京」，而是因為商人都希望繁榮安定，都需要和諧、安全的社會環境，如果天天遊行、日日上街，今日衝擊特首、明日大罵「狗官」，個別議員作風如「爛仔」，把立法會變成「黑社會地方」，那捐款不是和自己「倒米」？除了黎老闆，誰還「樂捐」？

關 昭

中國天主教愛國會斥有政治目的

陳日君圖分裂內地教會

天主教香港教區前主教陳日君近日被踢爆收過壹傳媒集團主席黎智英多達二千萬元捐款，但教區卻懵然不知。陳日君十九日證實，他個人曾經收過黎智英大額捐款，還強調是用來做一些不方便教區錢做的事，包括捐助內地「地下教會」。中國天主教愛國會名譽主席劉柏年在接受記者採訪時表示，任何捐款不能附加任何政治條件，更不能干涉中國教區事務。

【本報記者王德軍北京十九日電】

中國天主教愛國會另一位有關負責人則表示，陳日君資助內地地下教會，完全是出於一種政治上的目的，他與不被政府承認的非法地下教會組織接觸，繞開合法教會團體，不僅違背了國家法律，而且超出了信仰層面。此舉擴大了中國教會內部的分裂，貽害無窮。

違反國家宗教事務管理條例

該負責人指出，教會有一句話：「來自於天主還要歸於天主」。捐款給教會的人一般都希望受捐方將這筆錢用於宣揚天主的福音上，宣揚基督愛世的事業上，而不是其他。如果有其他政治目的和做法，會違背教會的精神，也違反國家宗教事務管理條例。

踢爆無譴責爽報是「替人擋災」

鄭耀棠批陳「假潔淨」

【本報訊】天主教香港教區前主教陳日君強調，壹傳媒集團主席黎智英的捐款沒有政治目的，不過工聯會會長鄭耀棠批評，陳日君是假潔淨，在被踢爆後才公開事件，且單在他沒有公開譴責《爽報》內容不雅一事上，已看得出他是「受人錢財替人擋災」。另外，有政黨要求陳日君公開交代款項用途。對於本港應否制定政黨法，政府指社會會認為本港應給予政黨更多空間發展，政府會持開放態度聆聽意見。

鄭耀棠出席一個公開場合後表示，對陳日君收取黎智英大筆捐款事件感到震驚，認為陳日君不可以一句「與政治無關」的解釋帶過，《爽報》出埋啲咁嘢（不雅內容），你（陳日君）點解唔出嚟譴責？因為你唔敢，因為你受人錢財替人擋災！講到自己

咁神聖、咁潔淨，唔畀人公布你就唔講，你無（政治目的）都要公布，證明自己係潔淨。」他強調工聯會沒有接受任何捐款，「每一仙都係血汗錢，邊個話我哋有，出嚟同我講！」

民建聯立法會議員葉國謙認為，陳日君作為一個公職人員，若公眾查詢款項的用途，則應增加訊息的透明度，他相信公眾對「政治獻金」事件自有評價。

至於有份收受捐款的民主黨，該黨前主席楊森在另一場合稱，籌款數字顯示民主黨得不到商界支持，並否認民主黨被包養，稱接受捐款不會有任何附帶條件，間接承認該黨有收受黎智英逾千萬的捐款。

另外，政制及內地事務局局長譚志源表示，社會上曾討論是否需要制定政黨法，但當時主流意見認為，本港仍在發展初期，應給予更多空間發展，所以當時認為無需訂立。他強調，政府在政黨法問題上持開放態度，會先聆聽社會意見，再作決定。

新民主黨主席劉淑儀指，香港制定政黨法的條件尚未成熟，等到普選時，再推出政黨法較為合適。工業界立法會議員林大輝表示，香港回歸祖國時間只有十年，制定政黨法的時機未到。

若個人接受捐獻 港教區認未規管

陳日君

【本報訊】根據天主教的聖教法典，若黎智英屬於「捐款」予陳日君本人，任何事情就不在教廷的管轄範圍內，難怪陳日君收受「獻金」與否，教區的事是透明的，但個人事就「無人理」，至於聖教法典能規範的是主教和樞機不能從政的事，但有關個人收受利益之事亦管不到。

天主教的聖教法典猶如天主教的法例，它又稱天主教法典，共七卷，列明教會的財產管理及刑法等。容若愚表示，聖教法典也規管了主教及樞機的行爲，而其中一項就列明了身為主教、樞機或神父都不能參政，如競選特首、就任政府官員等職位，但若神父希望參政，便需先向梵蒂岡申請。

至於收納捐款方面，容若愚表示，教區會視乎款項的受惠單位而作規管，若受惠單位為教區，主教或樞機不能獨吞款項，但若受惠單位為主教或樞機本人，教區亦不能規管。

以今次事件為例，黎智英送贈陳日君的大批「獻金」用處「無王管」，而陳日君這「獨吞」利益的行爲，在天主教會的觀點只屬私人問題，並不需「誠實」向教區交代。

容若愚昨日在出席記者會後向記者透露，他以前已感覺到陳日君有接受大批捐款，但不清楚款項來自何處。至於教區的事，是透明的，雖然陳日君事件是他個人的問題，大家都不會理會，但教區講求信任，和對他的尊重。容若愚又說：「現任主教（湯漢）都好豪爽。」

獻金若屬收入或須繳稅

話你知

政治獻金事件惹起市民對捐款應否算是陳日君的收入，而需要繳稅的疑問。有稅務專家坦言，有關情況當中存在灰色地帶，若捐款人可藉捐款獲得回報，而這筆巨款捐贈被視為陳日君的收入，便可能有釀起是否需繳納稅款的爭拗。該稅務專家引述早前有案件指，有風水師為一名已故的女富商看風水後，女富商向風水師送贈逾十億元風水費，然而法庭的裁決指，女富商向風水師送贈的風水費，不屬饋贈而屬風水師的收入，因而需要繳納稅款，因此事件中款項的交稅問題，需視乎情況而定。

當局回應陳太收巨款

【本報訊】就壹傳媒集團主席黎智英「泉水」事件曝光後，至現時為止只有社民連主席陶君行，及天主教香港教區前主教陳日君承認收受巨額「獻金」，而前政務司司長陳方安生只透過發言人說不評論事件，繼續保持緘默。本報昨日就事件向公務員事務局查詢，有關局方對首長級公務員離職或退休後的規管，當局回應說：「局方對現時首長級公務員離職後從事外間工作，是有一套就業規管的，不過她（陳方安生）已離開好耐。」

黎智英龜縮避走台灣

【本報訊】壹傳媒集團主席黎智英在「黑金事件」被揭發後，至今仍表現「龜縮」，除日前迴避傳媒的追訪外，據悉黎智英日前已乘機前往台灣，似有「身有屎」避難之嫌。

另外，日前有傳媒透過電話向黎智英就事件查詢，在證據確鑿下黎智英又拒絕證實捐款數目以及捐款有何用途，並以懼怯的聲線匆匆說「冇回應、冇回應」便掛線。

黎智英

